
Wahlperiode 2016/2021 
 
 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 
zur 17. Sitzung des Gemeinderates in der Wahlperiode 2016/2021 am Freitag, 01.03.2019, von 
18:00 Uhr bis 19:00 Uhr, Rathaus Bovenden, Großer Sitzungssaal. 
 
 
 
Anwesend: 
 

Teilnehmer Bemerkung 

 
Vorsitz 
 

Ratsvorsitzender Bernd Riethig  

 
stimmberechtigte Mitglieder 
 

Bürgermeister Thomas Brandes  

1. stellvertretender Bürgermeister Harm Adam  

2. stellvertretender Bürgermeister Hans Schäfer  

3. stellv. Bürgermeisterin Efrosini Bachtsevani-
Behmel 

 

Beigeordneter Walter Füllgrabe  

Beigeordneter Dr. Thorsten Heinze  

Beigeordneter Werner Hungerland  

Beigeordneter Prof. Dr. Jörg Magull  

Beigeordnete Marianne Stietenroth  

Ratsherr Timo Albrecht  

Ratsherr Julian Bartels  

Ratsherr Uwe Bartram  

Ratsherr Klaus Baumgardt  

Ratsherr Dr. Reinhard Bodenburg  

Ratsherr Jost Degenhardt  

Ratsherr Heinz Doil  

Ratsherr Andreas Herz  

Ratsherr Tobias Hillmann  

Ratsherr Jörg Hoffmann  

Ratsfrau Dr. Petra Jaeckel  

Ratsherr Frank Klaproth  

Ratsfrau Elisabeth Mickler-Kirchhelle  

Ratsfrau Reinhild Otterbein-Döpfer  

Hinweis: 
Diese Niederschrift bleibt bis zur 
Genehmigung durch den 
Gemeinderat vorläufig! 
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Ratsherr Florian Petrow  

Ratsherr Uwe Lutz Poller  

Ratsfrau Ellen Riemann  

Ratsherr Jan Heinrich Risting  

Ratsfrau Sabine Seubert-Kratzat  

Ratsherr André Siebert  

Ratsherr Uwe Stromberg  

 
von der Verwaltung 
 

Erster Gemeinderat Lutz Kiefer  

  Gemeinderätin Elke Vetter als Protokollführerin 

 
 
Zuhörer/innen:  
> 50 Personen 
 
Presse: 
Nicht anwesend 
 
Die einzelnen Fraktionen/Gruppen im Rat des Flecken Bovenden sind im Verlauf der Sitzung wie 
folgt vertreten: 
 
SPD Fraktion 
13 Ratsfrauen und Ratsherren 
 
Gruppe CDU/BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN/FWG/FDP 
16 Ratsfrauen und Ratsherren 
 
LKR 
1 Ratsherr 
 
Bürgermeister Brandes 
1 
 
Ratsmitglieder insgesamt 
31 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung 

der Tagesordnung 
 

   
 2   Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung des Gemeinderates 

am 08. Februar 2019 
 

   
 3   Verwaltungsbericht  
   
 4   Einwohnerfragestunde  
 Zur Beantwortung von Fragen zu Beratungsgegenständen und anderen 

Gemeindeangelegenheiten wird die Einwohnerfragestunde durchgeführt. 
Fragen, die den persönlichen Bereich betreffen, sind nicht zugelassen. 
 

 

 5   Entlassung des stellv. Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Lenglern BV/463/2019 
   
 6   Bebauungsplan Bovenden, Nr. 17, "Industrie- und Gewerbegebiet 

ostwärts der B3", 5. Änderung 
- Satzungsbeschluss - 

BV/346/2018
/2 

   
 7   Klarstellungs- und Ergänzungssatzung "Plessestraße" im Ortsteil 

Eddigehausen 
- Beratung und Entscheidung  über die eingegangenen   Anregungen aus 
den Beteiligungsverfahren, Satzungsbeschluss - 

BV/392/2018
/1 

   
 8   Bereitstellung zusätzlicher Kindergartenplätze BV/450/2019 
   
 9   Übertragung der Aufgabe der Erstellung einer Bevölkerungsstatistik 

gemäß § 1 Abs. 4 Niedersächsisches Statistikgesetz (NStatG) auf  den 
Landkreis Göttingen 

BV/459/2019 

   
 10   Weisungsbeschluss für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

"AREA 3 - Ost" 
Hier: Erlass einer Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 

BV/471/2019 

   
 11   Antrag der Gruppe CDU/FWG/BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN/FDP und der 

SPD-Fraktion im Rat für einen Beitritt des Flecken Bovenden zum 
Bündnis "Niedersachsen für Europa" 

ANT/035/20
19 

   
 12   Antrag zum Erhalt des Schwalbengartens in Reyershausen ANT/036/20

19 
   
 13   Anfragen und Anregungen  
   
 14   Einwohnerfragestunde  
 Zur Beantwortung von Fragen zu Beratungsgegenständen und anderen 

Gemeindeangelegenheiten wird die Einwohnerfragestunde durchgeführt. 
Fragen, die den persönlichen Bereich betreffen, sind nicht zugelassen. 
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Protokoll: 
 
Öffentlich: 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung der 

Tagesordnung 
  

Ratsvorsitzender Bernd Riethig eröffnet um 18.00 Uhr die 17. Sitzung des Rates des 
Flecken Bovenden in der Wahlperiode 2016/2021 und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt fest, dass der Rat zu der heutigen Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde 
und beschlussfähig ist. Zusammen mit der Einladung vom 20.02.2019 wurde die 
Tagesordnung der Sitzung bekannt gegeben.  
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung der 17. Sitzung des Rates des Flecken Bovenden gilt, wie mit der 
Einladung vom 20.02.2019 bekannt gegeben, als festgestellt. Es wird nach ihr 
verfahren. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird im 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 
 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung des Gemeinderates am 08. 
Februar 2019 

  
Die Niederschrift der 16. Sitzung des Rates des Flecken Bovenden in der Wahlperiode 
2016/2021 am 08. Februar 2019 wurde allen Ratsmitgliedern in elektronischer Form 
bekannt gegeben. Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift werden nicht 
vorgetragen.  
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die 16. Sitzung des Rates des Flecken Bovenden in der 
Wahlperiode 2016/2021 am 08. Februar 2019 wird genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 
 

TOP 3 Verwaltungsbericht 
  

Kommunaldarlehen für Investitionsmaßnahmen 
Zur Finanzierung der im Haushaltsjahr 2018 durchgeführten Investitionsmaßnahmen 
war es erforderlich, ein Kommunaldarlehen i.H.v. 2 Mio. € aufzunehmen.  
 
Hierzu wurden mehrere Angebote eingeholt. Hierbei wurde insbesondere darauf 
geachtet, dass die Zinsbindung über die Gesamtlaufzeit erfolgt.  
 
Das Angebot der Nord LB in Zusammenarbeit mit der Sparkasse Göttingen erwies sich 
als das günstigste Angebot mit folgenden Konditionen: 
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Auszahlung: 100 % 
Zinssatz: 1,53 % (über die Gesamtlaufzeit bis 28.02.2049) 
Tilgung: 2,66 % zzgl. ersparter Zinsen 
 
Die Auszahlung des Darlehens erfolgte am 28.02.2019. 
 
 
Sanierung der Grundschule Reyershausen 
hier: Zuschuss aus Bundesmitteln 
Der Flecken Bovenden hat für die Sanierung der Grundschule Reyershausen einen 
Förderantrag im Rahmen des 2. Teils des Niedersächsischen 
Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes (KIP II) gestellt. Zwischenzeitlich ist der 
beantragte Zuschuss in Höhe von 216.017,08 € eingegangen. Ein 
Zuwendungsbescheid liegt noch nicht vor. 
 
 
Teilnahme der Grundschule Bovenden am Qualitätsentwicklungskonzept der 
Bildungsregion Südniedersachsen 
Die Bildungsregion Südniedersachsen e.V. führt in Zusammenarbeit mit dem Land 
Niedersachsen ein Modellprojekt mit ausgewählten Ganztagsschulen durch, um die 
Qualitätsentwicklung der Ganztagsschule zu unterstützen. Zentraler Inhalt ist die 
Erarbeitung und das Erreichen von Entwicklungszielen um die Bildungswirksamkeit 
von Ganztagsschulen zu stärken.  
Die Grundschule Bovenden hat sich um eine Teilnahme am Modellprojekt beworben 
und wurde hierfür ausgewählt. 
  
Der Flecken Bovenden begrüßt die Initiative der Grundschule ausdrücklich und wird 
sie im Rahmen seiner Möglichkeiten bei der Teilnahme an diesem Modellprojekt 
unterstützen.   
 
 
Nutzung Fraktionsraum 
Im Rahmen der Organisation und der Durchführung der 9. Europawahl am 26. Mai 
2019 ist es wieder erforderlich, den Fraktionsraum im Rathaus als Briefwahlbüro und 
am Wahltag als Wahllokal zu nutzen. 

 
Bei den vergangenen Wahlen hat es sich gezeigt, dass die Einrichtung der 
Briefwahlstelle im Fraktionsraum im Erdgeschoss des Rathauses auf eine positive 
Resonanz der Wählerinnen und Wähler gestoßen ist. Die Briefwahlangelegenheiten 
können so kundenfreundlich im Interesse der Wählerinnen und Wähler abgewickelt 
werden. 
 
Die Fraktionen werden gebeten, sich darauf einzustellen, dass der Fraktionsraum in 
der Zeit von  
 

Dienstag, 23. April 2019 bis Montag, 27. Mai 2019 
für die Fraktionsarbeit nicht zur Verfügung steht. 

 
Um Beachtung wird gebeten. Eine weitere schriftliche Information dazu ergeht nicht. 
Danke für Ihr Verständnis. 
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TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Von einem Einwohner wird die Frage gestellt, welche Intension der Flecken Bovenden 
mit der Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes verfolgt. 
 
Bürgermeister Brandes erklärt hierzu, dass die Datenlage des bisher gültigen 
Flächennutzungsplanes aus der Zeit Ende 1970/Anfang 1980 stammt. Alle Ortschaften 
des Flecken Bovenden haben sich weiterentwickelt. Um zukunftsfähig arbeiten zu 
können, ist die Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes erforderlich.  
 
Auf die weitere Anfrage erklärt Bürgermeister Brandes, dass hier natürlich auch die 
Entwicklung der Ökologie beachtet wird. Ergänzend verweist er auf das von ihm 
initiierte Projekt der „Insektenfreundlichen Kommune“. 
 
Beim Flecken Bovenden wurde eine Arbeitsgruppe installiert, der auch Vertreter des 
BUND angehören, um Flächen für die nachhaltige Entwicklung von Insekten zu 
schaffen. Er verweist in diesem Zusammenhang auf den Beitritt des Flecken 
Bovenden zum Netzwerk „Kommunen für biologische Vielfalt“.   
 
 

TOP 5 Entlassung des stellv. Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Lenglern 
Vorlage: BV/463/2019 

  
Bürgermeister Brandes trägt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage 
BV/463/2019 vor. Er erklärt, dass in der Ortsfeuerwehr Lenglern eine Verjüngung der 
Führungskräfte vorgesehen ist. Daher hat Herr Tausch seinen Rücktritt erklärt. Es 
ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Herr Marco Tausch wird mit Wirkung vom 31. März 2019 aus dem 
Ehrenbeamtenverhältnis als stellvertretender Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr 
Lenglern entlassen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
Bürgermeister Brandes bedankt sich bei dem anwesenden Herrn Marco Tausch für 
seine langjährige ehrenamtliche Tätigkeit und übergibt die Entlassungsurkunde. 
 
 
 

TOP 6 Bebauungsplan Bovenden, Nr. 17, "Industrie- und Gewerbegebiet ostwärts der 
B3", 5. Änderung 
- Satzungsbeschluss - 
Vorlage: BV/346/2018/2 

  
Bürgermeister Brandes trägt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage 
BV/346/2018/2 vor. Hierbei handelt es sich um die Schaffung der planungsrechtlichen 
Voraussetzungen für die Nutzung des bisherigen Schützenhauses durch die 
Pfadfinder in Bovenden.  
 
Beschluss: 
Die 5. Änderung des Bebauungsplanes Bovenden Nr.17, „Industrie- und 
Gewerbegebiet ostwärts der B3“ wird einschließlich der Begründung gemäß § 13a i. V. 
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m. § 10 Baugesetzbuch sowie der §§ 10 und 58 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes als Satzung beschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 

TOP 7 Klarstellungs- und Ergänzungssatzung "Plessestraße" im Ortsteil Eddigehausen 
- Beratung und Entscheidung  über die eingegangenen   Anregungen aus den 
Beteiligungsverfahren, Satzungsbeschluss - 
Vorlage: BV/392/2018/1 

  
Bürgermeister Brandes trägt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage 
BV/392/2018/1 vor. Um für einen Teilbereich der Plessestraße in Eddigehausen eine 
Klarstellungs- und Ergänzungssatzung aufzustellen, haben der Verwaltungsausschuss 
und der Ortsrat Eddigehausen der Planung bereits im Jahr 2017 zugestimmt. Aufgrund 
einer Eingabe des Antragstellers, wurden die Planunterlagen nochmals überarbeitet 
und mussten erneut öffentlich ausgelegt werden.  
 
Beschluss: 

1. Über die eingegangenen Anregungen und Hinweise aus den beiden 
Beteiligungsverfahren wird entsprechend den Beratungsergebnissen/den 
gefassten Einzelbeschlüssen in der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses 
am 31. Januar 2019 entschieden. 

 
2. Der vorliegende Entwurf der Klarstellungs- und Ergänzungssatzung 

„Plessestraße“ wird gemäß § 34 Baugesetzbuch i. V. m. §§ 10 und 58 des 
Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes als Satzung beschlossen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 
 

TOP 8 Bereitstellung zusätzlicher Kindergartenplätze 
Vorlage: BV/450/2019 

  
Erster Gemeinderat Kiefer trägt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage 
BV/450/2019 ausführlich vor. Auswertungen der Verwaltung haben ergeben, dass 
Kindergartenplätze zu Beginn des kommenden Betreuungsjahres in der Ortschaft 
Bovenden benötigt werden. Zur möglichen Bereitstellung zusätzlicher Plätze sieht die 
Verwaltung 2 Möglichkeiten: 
 
1. Im Kindergarten Billingshausen wird eine Ganztagsregelgruppe mit 25 Plätzen 
    eingerichtet.  
2. Alternativ kommt die Errichtung von Räumlichkeiten in Modulbauweise in Frage. 
    Nach einer ersten Schätzung würden hierfür Kosten in Höhe von ca. 100.000 Euro 
    entstehen.  
 
Beschluss: 
Zur vorübergehenden Deckung des Bedarfs an Ganztagsplätzen werden in der 
Ortschaft Bovenden Räumlichkeiten in Modulbauweise errichtet. Entsprechende 
Haushaltsmittel sind außerplanmäßig bereitzustellen. 
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Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 
 

TOP 9 Übertragung der Aufgabe der Erstellung einer Bevölkerungsstatistik gemäß § 1 
Abs. 4 Niedersächsisches Statistikgesetz (NStatG) auf  den Landkreis Göttingen 
Vorlage: BV/459/2019 

  
Bürgermeister Brandes trägt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage 
BV/459/2019 vor.  
 
Der Landkreis Göttingen hat an einem Bundesvorhaben zur Erstellung eines 
Daseinsvorsorgeatlasses teilgenommen. Ein Folgeeffekt des Projektes ist, dass der 
Landkreis ab Sommer 2019 über eine abgeschottete, vom Verwaltungsvollzug 
getrennte, statistische Servicestelle verfügen wird. Er bietet den Städten und 
Gemeinden über diese Servicestelle an, auf Ortsebene u. a. weitere kleinräumige 
Bevölkerungsstatistiken zu erstellen.  
 
Beschluss: 
Die Übertragung der Aufgabe der Erstellung einer Bevölkerungsstatistik gemäß § 4 
Abs. 1 des Niedersächsischen Statistikgesetzes (NStatG) auf den Landkreis Göttingen 
wird beschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 31 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 
 

TOP 10 Weisungsbeschluss für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes "AREA 
3 - Ost" 
Hier: Erlass einer Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 
Vorlage: BV/471/2019 

  
Erster Gemeinderat Kiefer trägt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage 
BV/471/2019 vor.  
 
Damit der Zweckverband handlungsfähig wird, ist es erforderlich, ihn mit 
entsprechenden Finanzmitteln auszustatten. Zur Deckung der Verbandsumlage des 
Flecken Bovenden für das Haushaltsjahr 2019 in Höhe von 53.900,00 Euro, entsteht 
zusätzlich überplanmäßiger Aufwand in Höhe von 33.900 Euro. 20.000,00 Euro sind 
bereits veranschlagt.   
 
Beschluss: 
Die Haushaltssatzung 2019 für den Zweckverband „AREA 3 - Ost“ wird beschlossen. 
Die in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes „AREA 3 – Ost“ entsandten 
Vertreter des Flecken Bovenden werden angewiesen, in den Gremien des 
Zweckverbandes einheitlich im Sinne dieses Beschlusses zu handeln. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 27 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen mehrheitlich beschlossen. 
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TOP 11 Antrag der Gruppe CDU/FWG/BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN/FDP und der SPD-
Fraktion im Rat für einen Beitritt des Flecken Bovenden zum Bündnis 
"Niedersachsen für Europa" 
Vorlage: ANT/035/2019 

  
1. stellv. Bürgermeister Adam erläutert ausführlich die Ziele des fraktions- und 
gruppenübergreifend gestellten Antrages für den Beitritt des Flecken Bovenden zum 
Bündnis „Niedersachsen für Europa“. Er verweist auf die Herausforderungen, denen 
sich das vereinte Europa stellen muss. Die Initiatoren erkennen die Bedeutung der 
europäischen Integration an, die für die längste Zeit ohne Krieg in der Geschichte 
Deutschlands und großer Teile des Kontinents steht. Vor diesem Hintergrund sollen 
nun durch den Beitritt des Flecken Bovenden die Bürgerinnen und Bürger für die Wahl 
mobilisiert werden. Es wird für eine europafreundliche Politik geworben. Bei allen 
europapolitischen Differenzen in Sachfragen, wird von den künftigen Vertreterinnen 
und Vertretern im Europäischen Parlament die Fähigkeit Kompromisse einzugehen, 
gefordert. Denn das europäische Projekt droht zu scheitern, wenn Populisten und 
Extremisten erstarken und die Parteien des europafreundlichen Spektrums nicht 
kooperieren. 
 
Beigeordneter Dr. Heinze äußert seine Freude über den gemeinsam gestellten Antrag. 
70 Jahre Frieden in Deutschland sind der Verdienst des geeinten Europa. Ohne 
Europa wäre die Bundesrepublik Deutschland bedeutungslos gegenüber den starken 
Kräften von Amerika, China und anderen. 
 
Ratsmitglied Doil stellt fest, dass hier 30 Mitglieder des Rates des Flecken Bovenden 
ohne Berücksichtigung seiner Person einen gemeinsamen Antrag stellen. Er stellt die 
Frage, welche Vorteile der Normalbürger von Europa hat. Die Institutionen in Europa, 
das EU-Parlament, die EU-Kommission und der Europäische Rat arbeiten seiner 
Ansicht nach, nicht zusammen sondern gegeneinander. 
 
Bürgermeister Brandes erklärt, dass auch er nicht an der Antragstellung beteiligt war, 
jedoch diesen Antrag nur unterstützen kann, da Europa seiner Ansicht nach das 
größte Friedensprojekt der Nachkriegszeit ist.  
 
Ratsmitglied Risting erklärt, dass die junge Generation sich mit Nachdruck für Europa 
ausspricht.  
 
Ratsherr Dr. Bodenburg erklärt, dass hier zur jetzigen Zeit eine Positionierung für 
Europa erforderlich ist. Europa muss zusammenstehen.  
 
Nach dieser Diskussion ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Der Flecken Bovenden tritt dem Bündnis „Niedersachsen für Europa“ bei. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 30 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme mehrheitlich beschlossen. 
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TOP 12 Antrag zum Erhalt des Schwalbengartens in Reyershausen 
Vorlage: ANT/036/2019 

  
Ratsmitglied Jan Risting erläutert ausführlich den gestellten Antrag zum Erhalt des 
sogenannten Schwalbengartens in Reyershausen. Die Anlegung des Gartens erfolgte 
ohne Genehmigung und entgegen der Darstellungen des Flächennutzungsplanes. 
Daher hat der Landkreis Göttingen einen Rückbau der Baumaßnahme verfügt. 
Gleichzeitig wurde seiner Ansicht nach, gegenüber dem Flecken Bovenden 
Entgegenkommen für den Fall signalisiert, dass der Flecken Bovenden seine 
Bereitschaft, zur nachträglichen Legalisierung des Schwalbengartens erklärt. Diesem 
Wunsch des Landkreises soll mit diesem Antrag entsprochen werden. 
 
Herr Risting erläutert darüber hinaus, dass die ökologische Bedeutung des 
Schwalbengartens von der zuständigen Revierpächterin in Reyershausen bestätigt 
wird und auch der Naturschutzbeauftragte des Landkreises, Herr Dr. Michael 
Corsmann, hat sich für den Erhalt ausgesprochen. 
 
Bürgermeister Brandes erläutert nochmals die Stellungnahme der Gemeinde. Der 
Eigentümer einer ca. 1 ha großen Fläche in Reyershausen hat eine Umgestaltung zu 
einer naturnahen Fläche vorgenommen. Im Flächennutzungsplan ist diese Fläche als 
landwirtschaftliche Fläche ausgewiesen, d. h. die Umgestaltung war rechtswidrig. Der 
Landkreis Göttingen hat deshalb einen Rückbau angedroht und den Eigentümer dazu 
angehört. 
 
Es gibt die Möglichkeit der Legalisierung, wenn der Eigentümer beim Flecken 
Bovenden eine Änderung des Flächennutzungsplanes beantragt und erklärt, die 
Kosten hierfür zu übernehmen. Hierfür gibt es viele Beispiele. Gerade heute in der 
Sitzung wurden 2 Anträge in dieser Form beschlossen. Damit wäre das übliche 
Verfahren eröffnet. Auf Grundlage der Stellungnahmen vieler Behörden, des 
Naturschutzes, der Landwirtschaft, aber auch Nachbarn und Bürger und unter 
Beteiligung des Ortsrates würde dann eine Entscheidung getroffen werden. Dies 
wurde bisher vom Antragsteller nicht vorgenommen, sodass der Flecken im laufenden 
Verfahren noch nicht beteiligt ist.  
 
Der Landkreis Göttingen soll gegenüber dem Eigentümer signalisiert haben, dass er 
keine Rückbauverfügung erlässt, wenn der Flecken Bovenden seine Bereitschaft 
erklärt, dies bei der anstehenden Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes zu 
berücksichtigen. Da der Flecken Bovenden hierüber nur über Dritte Kenntnis hat, 
wurde mit dem Eigentümer vereinbart, ein gemeinsames Gespräch mit dem Landkreis 
zu führen, um zu erörtern, ob dies der Fall ist und welche Voraussetzungen hierfür 
erfüllt werden müssen. Dieses Gespräch findet am 26. März 2019 statt. 
 
Würde dem eingebrachten Antrag die Zustimmung erteilt werden, wäre das ein 
Abweichen von den bisher üblichen Verfahren und würde eine nicht zurechtfertigende 
Ungleichbehandlung darstellen, die Anderen gegenüber nicht erklärt und nicht 
gerechtfertigt wäre. 
 
Der Bürgermeister erklärt daher, dass er dem Antrag nicht zustimmen wird, was 
jedoch keine Ablehnung der vorgenommenen Nutzung darstellt, sondern ein „Ja“ zu 
einem formellen Verfahren, an dessen Ende eine Festlegung als naturnahe Fläche 
stehen könnte. Diese Entscheidung kann aber nur auf Grundlage der Stellungnahmen 
aller Beteiligten getroffen werden. Deshalb sieht er sich nicht in der Lage, dem 
Beschlussvorschlag zustimmen. 
 
Beigeordneter Prof. Dr. Magull stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung gemäß § 8 
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Abs. 1a der Geschäftsordnung des Rates. Er beantragt, die Nichtbefassung mit 
diesem Antrag. Nichtfassungsentscheidungen können mit einer 2/3 Mehrheit der 
anwesenden Ratsmitglieder herbeigeführt werden.  
 
Ratsherr Risting erklärt, dass seiner Ansicht nach die Politik hier schon einmal ein 
Zeichen setzen sollte.  
 
Beschluss: 
Der Rat des Flecken Bovenden befasst sich derzeit nicht mit dem gestellten Antrag 
des Ratsherrn Risting. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der TOP wird mit 21 Ja-Stimmen mehrheitlich beschlossen. 
 
 
 

TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

Anfragen werden nicht gestellt und Anregungen nicht gegeben.  
 
 

TOP 14 Einwohnerfragestunde 
  

Von den anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörern werden keine weiteren Fragen 
gestellt.  
 
 

 
 
 
Brandes Bernd Riethig Gemeinderätin Elke Vetter 
Bürgermeister Ratsvorsitzender Protokollführerin 
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